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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 

7ης ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ 

Ε.Π. «ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ» 2014-2020 

 

08 Ιουνίου 2023 
 

Σύγκληση Επιτροπής Παρακολούθησης - Ημερήσια Διάταξη 
 

Η Επιτροπή Παρακολούθησης του Ε.Π. «Πελοπόννησος» 2014-2020, η 

οποία συγκροτήθηκε με την με αρ. πρωτ. 1226/18-3-2015 Απόφαση του 

Περιφερειάρχη, και αντικαταστάθηκε με την 159962/11-5-2023  Απόφαση 

του Περιφερειάρχη Πελοποννήσου, συνήλθε στην 7η Συνεδρίασή της, στις 

08/06/2023 στο Λουτράκι Κορινθίας, μετά την με αρ. πρωτ. 174260/23-5-

2023, πρόσκληση του Προέδρου της, Παναγιώτη Νίκα, Περιφερειάρχη 

Πελοποννήσου.  

Στην 7η συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης του ΕΠ 

«Πελοπόννησος» 2014-2020 παρέστησαν 37 μέλη με δικαίωμα 

ψήφου επί συνόλου 49 μελών,  και 4 μέλη χωρίς δικαίωμα ψήφου επί 

συνόλου 11 μελών. 

Αφού διαπιστώθηκε απαρτία, και μετά από πρόταση του Προέδρου, 

εγκρίθηκε από τα μέλη η ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

Ι. ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

1. Έγκριση Πρακτικών 6ης συνεδρίασης της Επιτροπής Παρακολούθησης 

2. Εισήγηση του Προέδρου της Επιτροπής Παρακολούθησης, 

Περιφερειάρχη Πελοποννήσου 

ΙΙ. ΠΡΟΟΔΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ Ε.Π. «ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ» 2014-2020 

1. Επίπεδα και εξέλιξη της υλοποίησης του Ε.Π. «Πελοπόννησος» 2014 – 

2020 και προοπτική αποτελεσματικής ολοκλήρωσής του. 

2. Παρουσίαση του πρώτου (1ου) σχεδίου της πρότασης αναθεώρησης του 

Προγράμματος εντός του έτους 2023. 

3. Παρουσίαση και ανάδειξη απτών αποτελεσμάτων από την υλοποίηση 

του Προγράμματος. 
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4. Ενημέρωση των μελών της Επιτροπής Παρακολούθησης για την 

εφαρμογή του Σχεδίου Αξιολόγησης και παρουσίαση των βασικών 

συμπερασμάτων και συστάσεων από τις αξιολογήσεις που έχουν 

ολοκληρωθεί. 

ΙΙΙ. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ-ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 

Η Επιτροπή Παρακολούθησης, μετά από την παρουσίαση των θεμάτων της 

Ημερήσιας Διάταξης και τη συζήτηση που ακολούθησε, κατέληξε στα 

παρακάτω συμπεράσματα και αποφάσεις. 

 

1.  Έγκριση Πρακτικών 6ης συνεδρίασης της Επιτροπής 

Παρακολούθησης 

Η Επιτροπή Παρακολούθησης εγκρίνει τα Πρακτικά της 6ης συνεδρίασης 

της Επιτροπής Παρακολούθησης, που πραγματοποιήθηκε στις 21/10/2022 

στην Αρεόπολη Λακωνίας. 

 

2.  Εισήγηση του Προέδρου της Επιτροπής Παρακολούθησης, 

Περιφερειάρχη Πελοποννήσου 

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης, Περιφερειάρχης 

Πελοποννήσου, αναφέρθηκε στην ιδιαίτερη σημασία της παρούσας 7ης 

συνεδρίασης της Επιτροπής Παρακολούθησης του Προγράμματος και  

παρουσίασε τα βασικά σημεία της προόδου εφαρμογής του, με επισήμανση 

της ιδιαίτερης επιτάχυνσης ενεργοποίησης και υλοποίησης το έτος 2022, 

και τους πρώτους πέντε μήνες του έτους 2023, με τη δημιουργία 

προοπτικών αποτελεσματικής ολοκλήρωσης του Προγράμματος στη λήξη 

της περιόδου. 

Επεσήμανε δε, τη σημαντική συμβολή τριών παραγόντων στην ιδιαίτερα 

θετική εξέλιξη της εφαρμογής του Προγράμματος. 

α) Την άμεση τροποποίηση των κανονισμών προς την κατεύθυνση της 

ευελιξίας διαχείρισης των ενωσιακών πόρων, κυρίως για την 

αντιμετώπιση των αρνητικών επιπτώσεων της πανδημίας COVID-19 στον 

κοινωνικοοικονομικό ιστό της Περιφέρειας. 

β) Τις έντονες και συνεχείς προσπάθειες της Διαχειριστικής Αρχής του 

Προγράμματος, με την υποστήριξη της Περιφερειακής Αρχής, για την 

επιτάχυνση της εφαρμογής του Προγράμματος με την ενεργό 

υποστήριξη των δικαιούχων. 
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γ) Την βοήθεια και υποστήριξη του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων 

και κυρίως της Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ. 

Παράλληλα, αναφέρθηκε σε ορισμένα προβλήματα που εμφανίσθηκαν στην 

υλοποίηση έργων ή/και Στρατηγικών, τα οποία αντιμετωπίσθηκαν, αλλά και 

γίνονται μαθήματα για το νέο Πρόγραμμα της Περιφέρειας της περιόδου 

2021-2027. 

 

3.  Επίπεδα και πρόοδος υλοποίησης του ΕΠ «Πελοπόννησος» 

2014-2020 και προοπτική αποτελεσματικής ολοκλήρωσής 

του.  

Η Επιτροπή Παρακολούθησης ενημερώθηκε από την ΕΥΔ ΕΠ Περιφέρειας 

Πελοποννήσου με τα πλέον πρόσφατα στοιχεία αναφορικά με: 

(α) τα επίπεδα υλοποίησης του Προγράμματος (εντάξεις, συμβάσεις, 

πληρωμές) 

(β) την πρόοδο υλοποίησης του Προγράμματος στο σύνολό του, ανά 

Ταμείο και ανά Άξονα Προτεραιότητας από την προηγούμενη (6η) 

συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης (21/10/2022) μέχρι και 

την παρούσα συνεδρίαση. 

(γ) την προοπτική αποτελεσματικής ολοκλήρωσης του Προγράμματος έως 

το τέλος του έτους 2023.  

Η Επιτροπή Παρακολούθησης εξέφρασε την ικανοποίησή της, τόσο για τη 

πρόοδο και τα επίπεδα εφαρμογής του Προγράμματος, όσο και για την 

προοπτική αποτελεσματικής ολοκλήρωσής του και ιδιαίτερα οι εκπρόσωποι 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και η εκπρόσωπος της Γενικής Γραμματείας 

Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ, με την παρότρυνση να συνεχισθεί αυτή η 

πρόοδος μέχρι τη λήξη της περιόδου για να ολοκληρωθεί πλήρως και 

ασφαλώς το Πρόγραμμα. 

 

4.  Παρουσίαση του πρώτου (1ου) σχεδίου της πρότασης 

αναθεώρησης του Προγράμματος εντός του έτους 2023.  

Παρουσιάσθηκε από την ΕΥΔ Προγράμματος «Πελοπόννησος» το πρώτο 

σχέδιο της πρότασης αναθεώρησης του Προγράμματος, με τις βασικές 

κατευθύνσεις, τόσο στις μετακινήσεις πόρων μεταξύ Αξόνων 

Προτεραιότητας στο πλαίσιο κάθε Ταμείου, όσο και ως προς τις λοιπές 

τροποποιήσεις στο πλέγμα δεικτών του Προγράμματος. 
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5.  Εφαρμογή του Σχεδίου Αξιολόγησης του 

Προγράμματος/συμπεράσματα και συστάσεις των 

αξιολογήσεων που έχουν ολοκληρωθεί 

Η Επιτροπή Παρακολούθησης ενημερώθηκε από την ΕΥΔ Προγράμματος 

«Πελοπόννησος» για την πρόοδο εφαρμογής του Σχεδίου Αξιολόγησης, με 

εννέα (9) ολοκληρωθείσες αξιολογήσεις από τις 15 που προβλέπονται στο 

Σχέδιο Αξιολόγησης, ενώ οι υπόλοιπες έξι (6) είναι ήδη υπό εκπόνηση, με 

χρόνο ολοκλήρωσής τους από τον Ιούλιο έως τον Δεκέμβριο 2023. 

Επίσης παρουσιάσθηκαν τα βασικά  συμπεράσματα και οι συστάσεις των 

αξιολογήσεων που έχουν ολοκληρωθεί, με ιδιαίτερες αναφορές στην θετική 

επίδραση αυτών των συμπερασμάτων και συστάσεων στην αποτελεσματική 

εφαρμογή του παρόντος Προγράμματος, αλλά και στο σχεδιασμό και στην 

εφαρμογή του νέου Προγράμματος 2021-2027. 

Η Επιτροπή Παρακολούθησης εξέφρασε την ικανοποίησή της για την 

πρόοδο της εφαρμογής του Σχεδίου Αξιολόγησης και για την θετική 

επίδραση των αποτελεσμάτων των αξιολογήσεων στην υλοποίηση του 

Προγράμματος. 

 

6. Παρουσίαση και ανάδειξη απτών αποτελεσμάτων από την 

υλοποίηση του Προγράμματος 

Παρουσιάσθηκαν από την ΕΥΔ Προγράμματος «Πελοπόννησος» οι 

κυριότερες ενέργειες δημοσιότητας και προβολής από το 2016 μέχρι και 

σήμερα, και προβλήθηκε αντίστοιχα υλικό προβολής (βίντεο) που 

αφορούσε, τόσο σε συγκεκριμένες δράσεις του Προγράμματος, όσο και 

συνολικά για το σύνολο του Προγράμματος. 

Στη συνέχεια παρουσιάσθηκαν διαδραστικά σημαντικά έργα/πράξεις και 

αναπτυξιακά αποτελέσματα από την υλοποίηση του Προγράμματος, με 

αναφορά σε ωφελούμενους. 

Ιδιαίτερη εστίαση είχαν οι παρεμβάσεις για τις διαδικασίες επιχειρηματικής 

ανακάλυψης στον Τομέα του Τουρισμού, με απτά αποτελέσματα καθώς και 

στο έργο για τη δημιουργία του DMS, με έμφαση στο μέρος του που αφορά 

στην επιχειρηματική πληροφόρηση στον Τομέα του Τουρισμού. 

Επιπρόσθετα συζητήθηκε εκτενώς η προοπτική της τουριστικής ανάπτυξης 

της Περιφέρειας μέσω της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης. 

Στη συνέχεια παρουσιάσθηκαν συγκεκριμένα έργα συγχρηματοδοτούμενα 

από το ΕΤΠΑ και το ΕΚΤ αντίστοιχα, όπως ΚΗΦΗ, ιδιωτικές επιχειρηματικές 

επενδύσεις, το Πρόγραμμα «Αγησίλαος» για την υποστήριξη των Ατόμων 

με Αναπηρία, χρόνια πασχόντων και των οικογενειών τους, νοσηλευτικές 
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μονάδες, αρχαιολογικοί χώροι, τουριστική προβολή, έργα προστασίας 

πολιτιστικών χώρων από τους κινδύνους λόγω κλιματικής αλλαγής και 

οδικά έργα. 

Οι εκπρόσωποι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της Γενικής Γραμματείας 

Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ εξέφρασαν την ικανοποίησή τους για τις 

παρουσιάσεις και πρότειναν να συνεχισθεί αυτή η διαδικασία και στις 

Συνεδριάσεις της Επιτροπής Παρακολούθησης του Προγράμματος 2021-

2027, με εμπλουτισμό παρεμβάσεων δικαιούχων αντίστοιχων έργων, ως 

προς τις δυσκολίες / εμπόδια και τους τρόπους αντιμετώπισής τους. 

 

 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ 

ΤΟΥ  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

«ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ» 2014 - 2020. 

 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΝΟΥ  

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΝΙΚΑΣ 
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